



**Заявление г-на Бакыта Сыдыкова  
Министра, Министр экономики и коммерции, Кыргызская Республика  
24-я Министерская конференция  
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
20 ноября 2025 г., Бишкек**

Ваши Превосходительства,

Дамы и господа,

В качестве председателя Программы в этом году Кыргызская Республика прилагает активные усилия по продвижению приоритетов Программы, отраженных в обновленной Стратегии ЦАРЭС 2030 и согласованных с результатами промежуточных обзоров стратегий в сфере транспорта, торговли и цифрового сектора. Мы убеждены, что их реализация создаст новые возможности для устойчивого роста и цифровой интеграции в регионе.

Будучи председателем, Кыргызская Республика провела целый ряд мероприятий: Заседание высокопоставленных официальных лиц ЦАРЭС на Иссык-Куле этим летом, совещания рабочих групп по климату и здоровью, торгово-таможенному сотрудничеству, транспорту и железнодорожному сектору, а также тематические форумы по цифровой экономике и развитию человеческого капитала. Эти мероприятия способствовали продвижению ключевых приоритетов ЦАРЭС и заложили основу для будущих инициатив.

На национальном уровне цели ЦАРЭС тесно связаны с приоритетами Национальной программы развития Кыргызской Республики до 2030 года, в которой особое внимание уделяется устойчивому экономическому росту, зеленой энергетике, цифровизации и развитию человеческого капитала.

Совсем недавно была утверждена вторая Программа развития зеленой экономики Кыргызской Республики до 2029 года, основные цели которой также соответствуют приоритетам ЦАРЭС.

Кыргызская Республика намерена внести свой вклад в превращение ЦАРЭС в площадку для внедрения инновационных решений, в том числе в области венчурного финансирования, зеленых технологий и цифровых стартапов.

Кыргызская Республика принимает активное участие в реализации ключевых проектов Программы, включая проект модернизации пунктов пропуска через государственную границу в рамках экономического коридора Алматы–Бишкек, проект по управлению окружающей средой озера Иссык-Куль, инициативу «От ледников к фермам», а также

региональные программы в области здравоохранения и цифровой торговли. Мы выражаем благодарность Секретариату ЦАРЭС и Азиатскому банку развития за постоянную поддержку этих проектов, которые напрямую способствуют улучшению жизни наших граждан.

Мы также отмечаем значительный вклад всех стран-членов и Секретариата ЦАРЭС в реализацию совместных инициатив. Благодаря нашим совместным усилиям общий объём инвестиций в ЦАРЭС превысил 53 млрд долларов США, значительная часть которых направлена на развитие транспортной и энергетической взаимосвязанности, а также цифровых и социальных проектов. Это – реальный пример того, как сотрудничество трансформируется в ощутимые результаты.

Учитывая эти достижения, Кыргызская Республика намерена продолжать продвижение целей Программы ЦАРЭС, уделяя особое внимание:

- развитию экологически устойчивых транспортных и энергетических коридоров;
- расширению цифрового сотрудничества через инициативу «Цифровой коридор ЦАРЭС»;
- продвижению венчурных инструментов и инновационного финансирования;
- продвижению инициативы CARTIF как основы новой архитектуры торговли и инвестиций для региона, направленной на стимулирование взаимной торговли, инвестиций и партнерских отношений с частным сектором;
- укреплению сотрудничества в рамках Горной инициативы, основанной на резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Устойчивое горное развитие», в рамках которой Кыргызская Республика продолжит продвигать глобальную горную повестку, в том числе путем проведения второго Бишкекского глобального горного саммита в 2027 году;
- созданию региональных инструментов климатического финансирования и развитию рынков углерода в рамках ЦАРЭС; и
- подготовке к 25-летию Программы ЦАРЭС в 2026 году, которое ознаменует собой важную веху для нашего региона.

Эти приоритеты красной нитью проходят через программу данной Конференции.

Теперь позвольте мне в рамках Заявления Кыргызской Республики выдвинуть несколько предложений членам ЦАРЭС и АБР.

(1) Мы предлагаем создать Региональный гарантинный фонд, который будет использовать гарантинные и страховые механизмы для снижения финансовых рисков и стимулирования проектов, направленных на расширение торговли и инвестиций между странами ЦАРЭС.

Такой фонд поможет преодолеть логистические барьеры, укрепить рыночные связи, стимулировать торговлю и инвестиции и послужит важным шагом на пути к углублению экономической интеграции в регионе.

Это предложение полностью соответствует инициативе АБР по созданию Многостороннего агентства по торговым кредитам и инвестиционным гарантиям и может внести значительный вклад в увеличение товарооборота между странами ЦАРЭС.

(2) Что касается нашего второго предложения, хотел бы отметить, что в целях дальнейшего повышения инвестиционной привлекательности Кыргызской Республики и совершенствования механизмов взаимодействия с потенциальными инвесторами Президентом Кыргызской Республики создан первый суверенный Национальный инвестиционный фонд.

Фонд призван обеспечить системный подход к поддержке национальных и региональных проектов, созданию профессиональной платформы для привлечения капитала, повышению качества подготовки проектов и продвижению высоких стандартов корпоративного управления. Его деятельность основана на принципах ESG, соблюдении климатической повестки и приверженности долгосрочному устойчивому развитию.

В качестве одного из своих ключевых приоритетов Национальный инвестиционный фонд рассматривает развитие проектов, способствующих зелёной и цифровой трансформации региональных экономик. Фонд готов к тесному и практическому сотрудничеству с государственными органами, международными институтами и частным сектором стран ЦАРЭС. Мы открыты для совместной разработки, финансирования и продвижения инициатив, способствующих повышению устойчивости к изменению климата, повышению взаимосвязанности и созданию основы для устойчивого регионального роста.

(3) Относительно нашего третьего предложения следует отметить, что Кыргызская Республика рассматривает ЦАРЭС как один из наиболее ярких примеров регионального партнерства в Евразии.

Для повышения эффективности и наглядности Программы, а также учитывая ее растущую значимость, Кыргызская Республика предлагает изучить возможность переноса Секретариата ЦАРЭС в Кыргызскую Республику.

Наша страна обладает необходимой инфраструктурой, человеческими ресурсами и институциональным потенциалом для обеспечения эффективной координации деятельности Программы.

Размещение Секретариата в Кыргызской Республике также будет способствовать укреплению региональной интеграции, обеспечению сбалансированного представительства всех стран-членов и повышению роли Центральной Азии в формировании будущей повестки ЦАРЭС.

В заключение отметим, что Кыргызская Республика, как председатель и активный участник Программы, продолжит продвигать общие цели региона – укрепление устойчивой цифровой взаимосвязанности, продвижение «зелёных» инвестиций, развитие человеческого капитала и расширение возможностей для бизнеса. Мы надеемся, что данная конференция станет ещё одним шагом на пути к реализации видения «зелёного и цифрового ЦАРЭС».

Благодарю за внимание и желаю всем участникам успехов в нашей совместной работе на благо всего нашего региона.